

Секция «Социально-политическая активность современной молодежи: ценностное, организационное и технологическое измерения»

Молодежь в системе общественно-политических отношений современной России: проблемы и перспективы.

Научный руководитель – Городнина Ольга Сергеевна

Кулеш Виктория Евгеньевна

Студент (бакалавр)

Орловский государственный университет имени И.С. Тургенева, Философский факультет, Орел, Россия

E-mail: kuleshvictory@yandex.ru

Мы живем в непростое время. Не смотря на многообразие форм участия в общественно-политической жизни страны: участие в голосовании, возможность не только избирать, но и быть избранным, вступать в политические партии - положение в нашей стране можно определить как напряженное. Граждане всё больше и больше не довольны властью и их действиями. Важнейшие политические решения в нашей стране достаточно часто принимаются независимо от мнения людей, не смотря на то что в гл.1 ст. 3 Конституции Российской Федерации закреплено: "Носителем суверенитета и единственным источником власти в Российской Федерации является ее многонациональный народ». [1]. Те, кто управляют нашим государством продолжают избегать жизненно необходимые изменения в социально-экономической сфере, а зафиксированное в Основном Законе в главе 1. ст.7 положение о том, что Россия является социальным государством - ныне лишь красивый лозунг. [1]

Всё большее развитие среди населения получает такой феномен, как политическая социализация, то есть приобщение людей к политике, формирование у них высокого политического сознания и активной политической деятельности. Данным процессом наиболее охвачено молодое поколение. В России нет точных возрастных рамок для определения "молодежи" но чаще всего границы варьируются от 14 до 30 лет. Естественно, молодые люди являются субъектами общественно-политических отношений и имеют ряд особенностей. Первая особенность связана с незавершенностью становления собственной субъектности в социально-политических отношениях. Вторая особенность молодежи как субъекта политических отношений определяется также спецификой ее социального положения. Оно характеризуется неустойчивостью, подвижностью позиций молодых людей в социальной структуре, относительно невысоким их социальным статусом, ограниченностью социальных связей. И наконец, третья особенность связана со спецификой молодежного сознания, обусловленной как возрастом, так и социальным положением этой категории. Лабильность сознания, недостаточная твердость жизненных позиций, неустойчивость социальных ориентаций присущи в той или иной степени молодому возрасту. [2]

В современной России молодежь всё больше и больше интересуется политикой. В 2017 году исследования ФОМ показали лишь у 50% опрошенных заинтересованность в политике, но начиная с этого же года интерес резко растет. [3] Это связано со всероссийскими протестами 2017 года. Быстрое распространение социальных сетей в России, и особенно Instagram и YouTube, в последние пару-тройку лет способствовало появлению нового явления - видеоблогов, которые регулярно смотрит около трети российских граждан, а также инстаграм-каналов. Вполне ожидаемо, что большинство аудитории этих ресурсов составляют молодые люди, которые обращаются к ним в 5-6 раз чаще, чем представители старшего поколения. YouTube стал интернет-платформой, которая позволяет новым политикам получить общенациональное признание у миллионов молодых зрителей по всей

стране. Новые общественные деятели могут обращаться к своей аудитории напрямую, минуя фильтры контролируемых государством телеканалов. Это позволяет быть в курсе реальных событий не только в нашей стране, но и на международном уровне. [4] Участие молодежи в политике связано с рядом причин: возможность реализовать себя и занять должность в государственной структуре, желание разобраться в происходящих событиях и адекватно оценивать ситуацию, равнодушное отношение к своей стране, борьба за справедливость и достойное будущее. Именно молодые юноши и девушки в настоящее время вступают в политические партии, молодежные организации, выходят на митинги и пикеты, потому что хотят положительных изменений для себя и своей страны. Но чаще всего возникает ряд объективных (недоверие населения к молодым людям в связи с возрастом, застой кадров) и субъективных проблем (аполитичность, политико-правовая безграмотность), связанных с участием молодежи в общественно-политической жизни. Сознание молодежи легко поддается влиянию различных факторов: экономических, социальных и политических. Под их воздействием происходят осознание молодыми людьми собственного положения в обществе и консолидация групповых интересов. Тогда молодежь становится политической силой. Главное, чтобы эта сила была направлена в правильное русло. Еще И.В. Сталин говорил: «Молодежь — наша будущность, наша надежда, товарищи» (И.В. Сталин, "Речь на первом съезде колхозников-ударников" т.13 стр.252.), - в этих простых словах заключается истина, которую наше современное государство обязано понять. [5] Молодые люди не будут молчать, они будут до победного, как никто другой, сражаться за свои права. Чего только стоят протестные митинги Алексея Навального летом прошлого года, где большее участие принимали граждане именно от 16 до 25 лет, которые боролись за невыдуманные, а закреплённые Конституцией Российской Федерации гарантии.

У молодых людей есть все шансы занять достойную позицию в общественно-политической жизни России. Молодёжь - это самая активная и мобильная часть общества, которая быстрее адаптируется к изменениям, легче усваивает новые знания. Современной России особенно необходимы хорошо образованные, инициативные и творческие люди, умеющие принимать смелые, нестандартные решения, поэтому политизацию нужно начинать уже в школьные годы. Российское законодательство в сфере молодёжной политики нуждается в развитии и оптимизации. Несмотря на все проблемы и трудности, современное молодое поколение в большей своей части настроено весьма патриотично, верит в будущее России. Оно хочет жить в Великой стране, обеспечивающей достойную жизнь своим гражданам, уважающей их права и свободы.

Источники и литература

- 1) Конституция Российской Федерации (принята всенародным голосованием 12.12.1993) (с учетом поправок, внесенных Законами РФ о поправках к Конституции РФ от 30.12.2008 N 6-ФКЗ, от 30.12.2008 N 7-ФКЗ, от 05.02.2014 N 2-ФКЗ, от 01.07.2020 N 11-ФКЗ) // Собрание законодательства РФ, 01.07.2020, N 31, ст. 4398.
- 2) Концепция Федеральной целевой программы «Молодежь России на 2016-2020 годы». Министерство образования и науки Российской Федерации - М., 2015.
- 3) И. В. Сталин, Соч., т. 13, стр. 252
- 4) <https://fom.ru/Politika/13285>
- 5) <https://www.levada.ru/2020/06/30/tsennosti-orientatsii-i-uchastie-v-politicheskoi-zhizni-rossijskogo-molodogo-pokoleniya/>